1.

1950 li yillarda bir bélgede, DDT gibi tarim ilaglarinin kul-
lanilmaya baglamasindan hemen sonra, tarim (riinlerin-
den yuksek verim alinmis ve ayrica, yaygin olan sitma
hastali§gi hemen hemen ortadan kalkmigtir.

Ancak sonraki 20 yil icinde bdlgede tarim ilaglar giderek
daha fazla kullanildigi halde, tanm zararlilar ve sitma
hastaligi artmaya baglamistir.

Kullanilan tarim ilaglari,

|. Tanim zararlilarinin direng kazanmasi

Il. Yararl béceklerin yok olmasi
lIl. Tathsu baliklarinin ve kurbagalarin azalmasi
degismelerinin hangilerine neden oldugu igin, 20 yil
sonraki bu yeni durum ortaya gikmistir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) Il velll E) I, lvelll

C) lvell

Doganin korunmasiyla ilgili olarak, asagida verilen én-
lemlerden hangisi en dar kapsamlidir?

A) Ormanlarin strekliliginin korunmasi

B) Zehirli fabrika artiklarinin antilmasi

C) Tarnm ilaglar kullaniminin en aza indirgenmesi
D) Bir tlr hayvanin avlanmasinin yasaklanmasi

E) Antlmamis artiklarin denizlere atiimasinin yasaklan-
masl

Belirli bir bélgedeki orman o6rtlisi kisa sire iginde tama-
men yok olmustur.

Bu yok olugtan sonra, bu bdlgede asagidakilerden
hangisinin azalmasi beklenmez?

A) Birincil tuketici sayisinin

B) ikincil tiketici sayisinin

C) Birim zamanda, birim alandan asinan toprak miktarinin
D) Uretilen serbest oksijen miktarinin

E) Toprakta tutulan su miktarinin

4.

Bir géle enduistriyel atik, tarimsal gtibre ve evsel atiklar-
la taginan fosfor ve azot tuzlarinin artmasi, bu ekosis-
temde 6trofikasyona neden olur.

Otrofikasyon olayi, bu gélde asagidakilerden hangisi-
ne yol agmaz?

A) Derinlere dogru, gél suyunun oksijen derisiminde
azalma

B) Besin piramidindeki basamak sayisinda artis

C) Coékelmede (sedimantasyonda) artma

D) Kokugmada artma

E) Derinlere dogru, gél suyunun isik gegirgenliginde
azalma

Asa@idaki grafik, atik su bosaltilan bir akarsu ortaminda,
atigin bosaltildigi atik bdlgesinden, iyilesme bélgesine
dogru gidildikge, oksijen ve amonyak miktarlari ile, bak-
teri ve alg populasyonlarinda meydana gelen degisiklik-
leri géstermektedir.

Oksijen
miktar

Amonyak ——»
miktan

Bakteri ;
populasyonu — {

Alg —
populasyonu d

Akarsu Atk Aktif iyileime
akig yoni  bolgesi ayrisim bolgesi
s bolgesi

—_—
Yalnizca bu grafikteki bilgilere gére, bu akarsu orta-
miyla ilgili olarak, agagida verilenlerden hangisi séy-
lenemez?

A) Oksijen miktar ve bakteri populasyonu degisme eg-
rileri birbirine terstir.

B) Ortamda alglerin gogalmasi, oksijen miktarindaki ar-
tista rol oynar.

C) Bakteri ve alg populasyonlari, ayni besin maddelerini
kullanir.

D) Ortama atk madde girmesi, alg populasyonunun
azalmasina neden olur.

E) Amonyak miktarindaki degismeler bakteri populas-
yonuyla ilgilidir.
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6.

indikator (gosterge) tiir, gevresindeki yararl ya da zararl
maddelerden birine karsi, gok duyarl olan canli tirii ola-
rak tanimlanir.

Ornegin, kiz béceklerinin bazi tirleri, sudaki gelisim do-
nemlerinde, ortamdaki oksijenin azalmasina cok duyarl
oldugundan, bu béceklerin bulundugu su ortamlarinin,
temiz ve oksijen bakimindan zengin oldugu séylenebilir.

Buna gére, bir tiirlin indikator (gosterge) tiir olabilmesi
icin, asagidaki 6zelliklerden hangisine sahip olmasi
gerekir?

A) Ekolojik toleransinin (hosgérisiiniin) az olmasi
B) Mutasyona ugrama sikliginin yliksek olmasi

C) Hayat devresinin kisa olmasi

D) Metabolizma hizinin yliksek olmasi

E) Populasyon biylme hizinin sinirli olmasi
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7. Kiresel 1Isinmada, agagidakilerden hangisinin gg_ggn
Il

gozlenmesi beklenir?

A) Buzullarda erime

B) Kiyi ekosistemlerinde degisme

C) Atmosferdeki karbondioksit miktarinda artma
D) Hava sicakligi ortalamalarinda artma

E) Deniz suyu seviyesinde ylikselme
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